
2 1Stichting FutureNL ontwikkelt onafhankelijk lesmateriaal. © 2021 Iedereen mag deze les downloaden, delen en uitprinten (alleen niet als je er geld mee 
wilt verdienen). Doen! Creative Commons licence: CC BY-NC-ND 4.0. Deze les is gemaakt door Patsboem! Educatief.
 
                                                                                                                                

 

HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

1

Van kamervullend naar kwantumcomputer

GS

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century 
skills

1 Digitaal burgerschap
DG5.1 De digitale burger. 

1 ICT-basisvaardigheden
De leerling weet hoe een 
‘klassieke’ computer verschilt 
van een kwantumcomputer. 

1 Geschiedenis 
De leerling leert historische bronnen te gebruiken 
om zich een beeld van een tijdvak te vormen of 
antwoorden te vinden op vragen, en hij leert daarbij 
ook de eigen cultuurhistorische omgeving te betrekken.

1 Kritisch denken

2 Probleem 
oplossen 

Tijdens deze les gaan de leerlingen ervaren 
hoe de computer zich door de jaren heen heeft 
ontwikkeld tot de nieuwe kwantumcomputer. 
Ook leren ze over een paar belangrijke mensen 
uit de geschiedenis van de computer en gaan ze 
nadenken over de toegankelijkheid van devices en 
het internet. Totale duur: 1 lesuur.

LESOPBOUW
• Introductie: De leerlingen krijgen middels een korte 

video de geschiedenis van de computer te zien. 
• Verdieping: De leerlingen leren over een paar 

ontwikkelingen in de geschiedenis van de computer 
en enkele computerpioniers worden besproken. 
Ook wordt de allernieuwste ontwikkeling op 
computergebied uitgelegd. 

• Doen: De leerlingen maken een plan om devices en 
het internet toegankelijker te maken voor groepen 
die daar de middelen niet voor hebben. 

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief. 
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides 

voor op het digibord.

DIFFERENTIATIE
Laat de leerlingen hun plan uit de lesbrief 
daadwerkelijk uitvoeren. Ze kunnen in hun omgeving 
onderzoeken welke mensen ze hiermee zouden 
kunnen helpen, hoe ze dat kunnen aanpakken en hoe 
ze dat kunnen financieren. 

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Er is heel veel werk in de computerwereld. Je kunt als 
programmeur, wiskundige of wetenschapper aan de 
slag. Misschien werk je dan wel mee aan de nieuwste 
ontwikkelingen rond de computer en het internet. De 
wereld wordt steeds digitaler en de ontwikkelingen 
volgen elkaar snel op, er zijn altijd experts nodig 
die weten hoe ze met computers moeten omgaan. 
Ook is er veel behoefte aan IT’ers die kunnen helpen 
bij het beveiligen van computers en bedrijven. Ook 
ontwerpers en helpdeskmedewerkers werken met 
computers. Er zijn weinig banen waarbij je niet af en 
toe achter een computer moet kruipen. 

  Ethiek en technologie

In deze les komt de ongelijkheid van technologie 
aan bod. Voor de meeste mensen zijn laptops 
en telefoons met een snelle internetverbinding 
de normaalste zaak van de wereld. Steeds meer 
bedrijven en scholen verwachten ook dat je 
thuis toegang tot het internet hebt. Maar dat is 
niet zo vanzelfsprekend als het lijkt. Sommige 
kinderen hebben maar één (oude) laptop thuis 
die ze moeten delen met broertjes of zusjes. 
Voor sommige mensen zijn laptops sowieso veel 
te duur. Internet thuis heeft ook niet iedereen. 
Moeten zoeken naar een wifispot is niet handig, 
en ook niet altijd een optie. De ethische vraag aan 
de leerlingen: is bovenstaande een slechte zaak? 
Waarom wel of niet? Zo ja, wat zouden we er aan 
kunnen doen? Mag je van iedereen verwachten 
dat hij of zij thuis de beschikking heeft over een 
device met toegang tot het internet?
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INTRODUCTIE

Openingsslide
Van kamervullend naar kwantumcomputer

Slide 1, Klassikaal 
Vertel: De computer bestaat eigenlijk al heel lang. De basis van de 
moderne computer werd al in 1822 gelegd. 
 
Bekijk met de klas de video. In deze video wordt kort de geschiedenis 
van de computer uitgelegd. 

VERDIEPING

Slide 2, Klassikaal 
Vertel: Zoals jullie in de video zagen, zijn er veel veranderingen 
geweest in computers. Maar wie waren de mensen die meewerkten 
aan de ontwikkeling van de computer? Alan Turing staat nu bekend 
als één van de grondleggers van de moderne computer. In de Tweede 
Wereldoorlog maakte hij een computer die gebruikt werd om codes 
van de nazi’s te kraken. Ondanks zijn belangrijke wetenschappelijke 
werk werd hij na de oorlog gearresteerd om zijn homoseksualiteit. 
Later pleegde hij waarschijnlijk zelfmoord. Tegenwoordig wordt 
Turing gezien als een held. Zo heeft Groot-Brittannië officieel excuses 
aangeboden voor de behandeling van Turing. Vanaf eind 2021 zal zijn 
portret ook op het Britse bankbiljet van 50 pond staan. 

Slide 3, Klassikaal 
Vertel: Denk eens aan wetenschappers die werken met computers in 
de jaren vijftig en zestig van de vorige eeuw. Wat zie je voor je? Laat 
één of twee leerlingen antwoord geven. Zagen ze een man voor zich? 
Zagen ze lange witte jassen voor zich? En hoe zagen die computers er 
dan uit? Zo groot als een kast of al geschikt om op een tafel te zetten?

Slide 4, Klassikaal 
Bekijk met de klas de trailer van ‘Hidden Figures’. Vrouwen hebben 
een grote rol gespeeld in de ontwikkeling van computers, maar hun 
aandeel is lange tijd vergeten. Niet alleen omdat het vrouwen waren, 
die in die tijd vaak geen baan hadden of mochten hebben. In deze 
film gaat het zelfs over zwarte vrouwen. In de jaren vijftig en zestig 
werden zwarte mensen nog gedwongen om apart te leven van witte 
mensen in Amerika. De rol van vrouwelijke en zwarte programmeurs 
en wetenschappers werd daardoor vaak vergeten. De vrouwelijke 
programmeerders uit de film werkten bij NASA mee aan de eerste 
ruimtereizen. Hun berekeningen waren in sommige gevallen cruciaal. 
Deze film is gebaseerd op een echt verhaal. 

 ONDERBOUW VO digi-doener!
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Slide 5, Klassikaal 
Vertel: Door het werk van wiskundigen en andere wetenschappers 
worden de computers steeds sneller. Zoals jullie in de eerste video 
hebben gezien, zijn de moderne computers nog grotendeels gebaseerd 
op het ontwerp van John von Neumann, die de eerste elektronische 
computer maakte. Daarna volgden de ontwikkelingen zich snel op. 
Computers werden sneller, beter, kleiner en goedkoper. 

Slide 6, Klassikaal 
Bekijk met de klas de video. Steve Jobs, de oprichter van Apple, 
laat de allereerste computer voor thuis zien: de Macintosh. Het 
was een revolutie. Welke dingen kon deze computer? (Het was 
een rekenmachine en typemachine, je kon een spelletje doen, een 
afbeelding tonen en de computer had een spraakprogramma.) Waarom 
is het publiek zo waanzinnig enthousiast? (Ze konden zich niet 
voorstellen dat dit allemaal mogelijk was. Ze hadden nog nooit zoiets 
gezien.) Daarbij was deze computer ook bedoeld voor de mensen thuis. 
Daarvoor kwam je computers vaak alleen tegen op universiteiten en bij 
bedrijven, maar nu kon iedereen die genoeg geld had een computer 
aanschaffen. De moderne computer was er eindelijk. 

Slide 7, Klassikaal 
Vertel: Toch is er een nieuwe ontwikkeling in computerland: de 
kwantumcomputer. (Bekijk met de klas de video.) Wat kunnen 
kwantumcomputers wel, wat gewone computers niet kunnen? (Ze 
werken niet binair, waardoor ze veel sneller zijn dan computers die 
alleen met nullen en enen kunnen werken. Een kwantumcomputer kan 
4.7 triljard berekeningen tegelijk maken, waardoor deze computers 
complexe problemen van mensen op kunnen lossen op het gebied van 
AI, robotica, energie, etc.)

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 8, Handig om te leren om…
Vertel: Er is heel veel werk in de computerwereld. Je kunt als 
programmeur, wiskundige of wetenschapper aan de slag. Misschien 
werk je dan wel mee aan de nieuwste ontwikkelingen rond de computer. 
De wereld wordt steeds digitaler en de ontwikkelingen volgen elkaar 
snel op, er zijn altijd experts nodig die weten hoe ze met computers 
moeten omgaan. Ook is er veel behoefte aan IT’ers die kunnen helpen 
bij het beveiligen van computers en bedrijven. Ook ontwerpers en 
helpdeskmedewerkers werken met computers. Er zijn tegenwoordig 
weinig banen waarbij je niet af en toe achter een computer moet 
kruipen!

Slide 9, Klassikaal 

   Vertel: Jullie zijn gewend om te werken met laptops. In je zak 
of tas heb je waarschijnlijk een telefoon zitten. Thuis hebben jullie 
misschien ook wel een tablet liggen. En natuurlijk ben je gewend aan 
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snel internet, genoeg data en goede wifispots. Maar hebben jullie er 
weleens bij stil gestaan dat dit lang niet voor iedereen normaal is? 
Sommige kinderen hebben maar één (oude) laptop thuis die ze moeten 
delen met broertjes of zusjes. Voor sommige mensen zijn laptops veel 
te duur en niet iedereen heeft internet thuis. Zoeken naar een wifispot is 
niet handig, en ook niet altijd een optie. Is dit een slechte zaak? En wat 
zouden we er aan kunnen doen? 

DOEN

Slide 10, Groepswerk
Laat de leerlingen in groepjes de lesbrief maken. De leerlingen gaan 
kiezen waar ze zich op gaan richten: toegang tot het internet of 
toegang tot devices (zoals tablets, telefoons en laptops). Als ze dit 
hebben besloten, gaan ze een plan maken. In dit plan bedenken ze 
hoe ze ervoor kunnen zorgen dat meer mensen toegang kunnen 
hebben tot devices of het internet, aangezien dit niet voor iedereen 
vanzelfsprekend is. 

AFSLUITING

Slide 11, Klassikaal
De leerlingen hebben de lesbrief ingevuld en een plan bedacht om 
kinderen meer toegang te geven tot het internet en devices. Vraag 
de leerlingen waarom ze gekozen hebben voor devices of juist voor 
internettoegang. Laat verschillende leerlingen aan het woord. Kies 
daarna een aantal groepjes uit en laat ze hun plan uitleggen aan de 
klas. Vraag de leerlingen: Zouden jullie je eigen plan graag in het echt 
willen uitvoeren? Waarom wel of niet? 


